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Анотація. Родючі землі та сприятливий клімат України наділяють її 

колосальними можливостями для розвитку аграрного сектору та формування 

високоефективного кластеру економіки. За дієвого менеджменту, аграрного 

потенціалу вистачить як на забезпечення внутрішніх потреб, так і 

формування вагомої частини експортного виторгу. Об’єми та якість 

агропродовольства спроможні сформувати не тільки власну продовольчу 

безпеку, але і Європи, Азії та Африки. 

Однак, з огляду на більшу тривалість виробничого циклу в порівнянні з 

промисловістю, аграрні підприємства на етапі вибору виробничої програми не 

в змозі передбачити та швидко реагувати на зміни кон’юнктури ринку, 

підвищуючи конкурентоспроможність товару та привабливість пропозиції для 

споживача, базуючись на сучасних схемах виробництва. 

Тому основною метою нашого дослідження є створення дорожньої 

карти для обрання управлінських рішень під час планування виробничої 

програми через оцінку ефективності вирощування озимої пшениці в типовому 

господарстві Центральної України.  

Для цього було обрано методику на основі розрахунків маржинального 

доходу, сукупних витрат, порогів виробництва та рентабельності, окупності 

факторів виробництва.  
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У зв’язку із кліматичними змінами, важливість вирощування озимих 

культур стає дедалі вищою й особливу увагу потрібно приділяти підвищенню 

їхньої економічної ефективності.Отже, проблема та актуальність статті 

зумовлена вимогами щодо сталого успішного функціонування 

сільськогосподарських підприємств у ринковому середовищі та, у зв'язку з цим, 

доцільністю використання доступних розрахункових методів оцінки 

економічної ефективності виробництва для полегшення процесу прийняття 

управлінських рішень. 

Ключові слова: вирощування озимої пшениці, маржинальна калькуляція, 

економічна ефективність, окупність 

 

Актуальність. Основним завданням агропромислового комплексу є 

досягнення стійкого росту виробництва сільськогосподарської продукції, 

надійне забезпечення країни продуктами харчування й сировиною, об'єднання 

зусиль усіх галузей для отримання високих кінцевих результатів. Формування 

конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств забезпечує 

підвищення конкурентоспроможності аграрного сектору економіки, а, отже, 

сприяє вирішенню проблем щодо забезпечення продовольчої безпеки країни. 

Зміна клімату, яка спостерігається нині, є реальністю, хоча й не доведеним 

наукою фактом глобального потепління. До того ж потепління відбувається в 

зимовий час, а в літні періоди в більшості регіонів клімат залишається 

незмінним, нерідко, навіть, прохолоднішим. Тому потрібно дедалі обережніше з 

технологічної точки зору ставитися до посівів озимих культур. Загалом 

продовольчим зерном Україна забезпечує свої потреби, але не вистачає 

якісного зерна, сильної і твердої пшениці. У зв'язку з цим у вирішенні зернової 

проблеми пріоритетне значення надаватиметься збільшенню виробництва 

високоякісного зерна твердих і сильних пшениць, посівні площі, під якими 

мають збільшуватися в Україні. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Визначення економічної 

ефективності потребує чіткого розуміння всіх факторів і засад, що відносяться 

до технології вирощування культури. Саме цей показник враховує всі кількісні 

та вартісні складові і дозволяє стверджувати про доцільність або недоречність 

застосування того чи іншого елементу технології. Теоретичні та методологічні 

засади економічної ефективності вирощування сільськогосподарських культур 



були розглянуті в роботах як вітчизняних, так і зарубіжних науковців, серед 

яких В. Галушко, Н. Коваленко, П. Саблук, та ін. Проте, незважаючи на значну 

наукову і практичну важливість досліджуваної проблеми, обмеженими є 

публікації в сучасній вітчизняній економічній літературі щодо ефективності 

вирощування культури, є лише поодинокі праці, присвячені певним її аспектам. 

Метою дослідження є оцінити ефективність вирощування досліджуваної 

нами культур типового господарства Центральної частини України – озимої 

пшениці. 

Матеріали та методи дослідження. Для досягнення мети дослідження 

було обрано методику на основі розрахунків маржинального доходу, сукупних 

витрат, порогів виробництва та рентабельності та окупності факторів 

виробництва: землі, капіталу та праці. 

Маржинальний дохід розраховується як різниця між вартістю товарної 

продукції і змінними витратами в певному виробничому процесі. Це внесок, 

який робить певний вид продукції в покриття постійних витрат і в прибуток 

усього підприємства. Отже, він є внутрішньогосподарським показником 

конкурентоспроможності. Маржинальний дохід завжди розраховується на 

певну одиницю, наприклад, 1 га і, як правило, на один рік. З величини 

маржинального доходу будуть відніматися однакові постійні та накладні 

витрати, що розподіляються наприкінці року на всю площу пропорційно [1]. 

Поріг виробництва являє собою величину змінних витрат на виробництво 

одиниці продукції. У такий спосіб він показує якою має бути ціна тієї чи іншої 

продукції, щоби її виробництво мало економічну доцільність у 

короткостроковий період. Поріг виробництва відповідає на запитання, чи має 

подальше виробництво певної продукції (або його розширення) 

короткотерміновий економічний зміст чи ні. Він означає точку, починаючи з 

якої гранична вартість певного продукту перевищує граничні витрати, які 

виникають під час його виробництва й тим самим граничний прибуток 

знаходить позитивне значення. Відносно одиниці продукції це означає, що 



граничні витрати нижче, ніж ціна на продукцію. Отже, поріг виробництва є 

нижньою межею ціни виробництва [2]. 

Поріг рентабельності являє собою загальні витрати на виробництво 

одиниці продукції (середні витрати). Поріг рентабельності відповідає на 

питання: якою повинна бути ціна тієї чи іншої продукції, щоби завдяки її 

виробництву підприємець отримував прибуток. Поріг рентабельності 

називається також порогом прибутку [1, 3]. 

Чим довший період планування тим більше постійних статей витрат 

стають змінними. Поріг виробництва зі збільшенням періоду планування все 

більше прирівнюється до порогу рентабельності. 

Окупність факторів виробництва (земля, капітал, праця) – це окупність 

цих факторів через виробничі процеси. Її визначають як різницю між виторгом 

від реалізації і всіх витрат, крім витрат самого фактора [2]. 

Прикладом господарства нами було обране підприємство в Центральному 

регіоні України, яке є типовим за наступними показниками – розміру 

земельного ресурсу, наявності найманих робітників, переліку культур, що 

вирощуються. Підприємство налічує майже 10000 га ріллі, приблизно 90 

робітників, займається виробництвом зернових та технічних культур, має 

молочне стадо та виробляє основні корми, розрахунки здійснювалися за 2018 –

 2019 маркетинговий рік. 

Результати дослідження та їх обговорення. У досліджуваному 

підприємстві нами було проаналізовано економічну ефективність виробництва 

озимої пшениці, як однієї з перспективних з економічної та господарської точок 

зору культури. 

Згідно з практичними розрахунками маржинальний дохід включає в себе 

лише витрати на засоби виробництва (насіння, добрива, захист рослин, витрати 

на механізацію, ПММ, тощо) і послуги, оскільки вони, як правило, належать до 

змінних витрат. Не включаються витрати на оборотний капітал, землю, права 

виробництва і реалізації (проценти, оплата праці, оренда) як і витрати на 



основні засоби (амортизація, процентні ставки і ін.), загальновиробничі 

витрати. 

Сума маржинального доходу призначена в виробничому процесі для 

покриття постійних і накладних витрат, а також для утворення прибутку.  

Отже, величина маржинального доходу показує на скільки збільшиться 

загальний прибуток у разі розширення виробничого процесу на 1 одиницю, за 

умові, що всі необхідні фактори виробництва є в розпорядженні [4,5].  

Маржинальний дохід виробництва 1 га озимою пшениці в 

досліджуваному господарстві дорівнює 11901,70 грн/га. Тобто, у разі 

збільшення виробництва озимої пшениці на кожний додатковий гектар ми 

отримаємо по 11901,70 грн. (табл. 1). 

Згідно з вищевказаною методикою різниця між маржинальними доходами 

культур є внутрішнім показником конкурентоспроможності продукції і для 

отримання прибутку за кожною з культур із маржинальних прибутків ми 

віднімемо пропорційну суму постійних витрат. Отже, різниця в маржинальному 

прибутку буде відображати майбутню різницю в прибутку. У нашому 

господарстві, орієнтуючись на метод маржинальної калькуляції, розрахувавши 

теоретично маржинальні доходи за всіма культурами, що вирощуються, ще до 

моменту отримання прибутку, ми можемо визначити найбільш прибуткову 

культуру. 

Табл.1. Розрахунок маржинального доходу озимої пшениці, грн/га 

Показники Значення, грн/га 

Вартість виробленої продукції 22800,10 

Пропорційно-змінні витрати: 

  Насіння 

  Добрива 

  Засоби захисту рослин 

  Роботи і послуги 

  Змінні витрати власної механізації 

  Інші 

Змінні витрати, всього 

 

 

 

 

 

 

 

10898,40 

Маржинальний дохід 11901,70 

Джерело: розраховано авторами 

 



Перед визначенням прибутку спочатку визначаються всі витрати, а потім 

вони по черзі додаються і формують сукупні витрати. 

Додатково до вже розрахованих у маржинальному доході змінних витрат 

додаються ще такі, як:  

 витрати на вкладений в оборотні кошти капітал; 

 оплата праці (продуктивної роботи); 

 витрати, пов’язані з використанням землі; 

 витрати на придбання прав (ліцензій) на виробництво й постачання 

продукції; 

 амортизація, витрати з утримання основних засобів, страхування 

тощо; 

 оплата адміністративної роботи; 

 інші спеціальні постійні витрати й накладні витрати. 

Повні витрати з виробництва озимої пшениці в типовому господарстві 

склали 18298,20 грн/га.  

Розходження між прибутком і підприємницьким доходом полягає в тому, 

що під час розрахунку прибутку альтернативні витрати на власні виробничі 

ресурси не враховуються, тоді як у розрахунку підприємницького доходу вони 

враховуються.  

Позитивний прибуток являє собою суму, що залишилася після покриття 

витрат на залучені ресурси: сировина й матеріали, будинки, устаткування, 

заробітна плата, виплата відсотків, також на окупність власних ресурсів 

виробництва (сімейна робоча сила, власний капітал, земля). 

 



Рис.1. Розрахунки повних витрат, прибутку, підприємницького 

прибутку, грн/га 
Джерело: розраховано авторами 

У наших розрахунках (рис. 1) ми отримали такі показники: прибутку – 

5804 грн/га, підприємницького прибутку – 4501,80 грн/га по озимій пшениці. 

Досліджуване господарство, на відміну від фермерських господарств, має 

невеликий розмір залучених власних ресурсів – це капітал, тоді як земля є 

орендованою (паї) і всі робітники є найманими. 

Позитивний підприємницький прибуток означає, що всі фактори 

виробництва, включно з власними, окупаються, а для власних факторів 

виробництва це означає, що в даному випадку вони використані ефективніше, 

ніж в альтернативному варіанті. 

Поріг виробництва й поріг рентабельності. Під час розрахунку порогу 

виробництва для основних виробничих процесів видно (рис. 2), що поріг 

виробництва для озимої пшениці дорівнює 280,50 грн/ц. Це означає, що для 

того, що виробництво озимої пшениці було економічно доцільним у 

короткостроковому періоді мінімальна ціна на озиму пшеницю має становити 

280,50 грн/ц. У нас реалізаційна ціна дорівнює 456,00 грн/ц. Отже, можна 

зробити висновок, що виробництво озимої пшениці в короткостроковому 

періоді є доцільним, усі змінні витрати покриваються. 

 

Рис. 2. Розрахунки порогу виробництва й порогу рентабельності, грн/ц 
Джерело: розраховано авторами 

 



Ціну, за якої всі витрати покриті, називають порогом рентабельності. 

Якщо ціна перевищує поріг рентабельності, то досягається підприємницький 

прибуток. Тому поріг рентабельності також називають і порогом 

прибутковості.  

Поріг рентабельності для виробництва 1 ц озимої пшениці становить 

366,00 грн/ц. Отже, виробництво озимої пшениці в довгостроковому періоді 

буде прибутковим. Тобто мінімальна ціна має бути не нижчою, ніж 

366,00 грн/ц, щоби господарство в довгостроковому періоді отримувало 

прибуток, а ми маємо 456,00 грн/ц. 

Окупність виробничих факторів та їхня продуктивність. Окупність 

виробничих факторів праця, земля, капітал являє собою окупність даних 

факторів через виробничі процеси.  

Розрахунок окупності фактора проводиться в такий спосіб: 

 

В – ВФ = ОФ 

ОФ / КФ = Ок, де 

В – виручка від реалізації; 

ВФ – всі позиції витрат, крім витрат самого фактора; 

ОФ – окупність фактора на 1 га; 

КФ – кількість використаного фактора; 

Ок – окупність фактора на одиницю фактора. 

 

Окупність факторів розраховується поетапно для землі (грн. на 1 га), 

загальної праці (грн на 1 люд-год) і для загального капіталу (грн. на 1000 грн. у 

середньому вкладеного капіталу).  

Розглянемо окупність факторів капітал за досліджуваною культурою, 

розрахованих за методикою (табл. 2). 

 

 

 



Табл. 2. Окупність факторів капітал, праця, земля при вирощуванні 

озимої пшениці 

Окупність фактора капітал, % 56 

Окупність фактора праця, грн/люд.-год. 2276,13 

Окупність фактора земля, грн/га 6481,87 

Джерело: розраховано авторами 

 

Окупність вкладеного капіталу для 1 га озимої пшениці становить 56 %. 

Окупність витраченої під час вирощування озимої пшениці 2276,13 грн/люд.-

год., тобто кожна витрачена людино-година створює продукції на 2276,13 грн. 

Окупність 1 га землі, зайнятої для вирощування озимої пшениці, дорівнює 

6481,87 грн/га. Тобто доки оренда не сягне 6481,87, виробництво є 

прибутковим. 

Висновки і перспективи. Провівши розрахунки по виробництву озимої 

пшениці на основі типового підприємства в Центральному регіоні України, 

можна зробити наступні висновки. Для того, щоби визначити, яка культура в 

господарстві в майбутньому буде найбільш прибутковою та матиме найбільшу 

окупність не обов’язково чекати кінця господарського року, щоби підрахувати 

прибуток. У будь-який момент часу економіст може порахувати внутрішню 

конкурентоспроможність любої культури на основі маржинального доходу – 

змінні витрати, на відміну від постійних, підприємство може розрахувати й на 

початку господарського періоду. Як показав наш приклад, кукурудза на зерно 

за розрахунком маржинального доходу займає першу позицію, також отримала 

найбільшу окупність під час заключних розрахунків.  

Найбільш прибутковим серед зернових традиційно на 2019 рік 

залишається виробництво кукурудзи на зерно. 

Звичайно, що всі зернові культури підпадають під коливання світових 

цін, зміну кліматичних умов господарювання тощо, тому ми рекомендуємо 

господарству робити вибір і на користь виробництва озимої пшениці та озимого 

ячменю, показники прибутковості за цими культурами є також досить 

високими. Щодо виробництва ярого ячменю, можна запропонувати замінити 



його на більш конкурентоспроможну продукцію зі східною технологією 

вирощування.  
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ECONOMIC EFFICIENCY OF WINTER WHEAT PRODUCTION ON 

THE BASE OF A TYPICAL FARM OF THE CENTRAL REGION OF 

UKRAINE 

N. Kovalenko, О. Labenko, V. Kovalenko, M. Klymenko 

 

Abstract. Ukrainian fertile lands and favorable climate conditions provide 

enormous opportunities for the agricultural sector development and formation of a 

highly efficient economic cluster. With a practical management approach, the 

agricultural potential could meet domestic needs and form a significant part of 

export earnings. The volume and quality of agri-food may satisfy not only internal 

food security but also contribute to the European, Asian and African. 

However, due to the longer production cycle compared to industry, 

agricultural enterprises at the stage of choosing a production program can not 

anticipate and respond quickly to changes in market conditions, increasing the 

competitiveness of goods and attractiveness to consumers based on existing 

production schemes. 

Therefore, the primary purpose of our study is to create a roadmap of 

management decisions when planning a production program through efficiency 

evaluation of growing winter wheat in a typical farm in Central Ukraine. 

For this purpose, we opt for a methodology based on marginal revenue, total 

costs, production and profitability thresholds along with payback of production 

factors. Due to climate change, the importance of growing winter crops is becoming 

increasingly essential and superior attention should be paid to improving their 

economic efficiency. Thus, the problem and relevance of the article is due to the 

requirements for sustainable successful operation of agricultural enterprises in a 

market environment and, therefore, the feasibility of using available calculation 

methods to assess the economic efficiency of production to facilitate management 

decision-making. 

Keywords: winter wheat cultivation, margin calculation, economic efficiency, 

payback 

 

 


